

五十年來商場 心得之十

賴世英

〈十〉富不傳三代

有人說：「有錢的時候，不必太驕傲，也不必遲有錢去欺負人家，因為富不傳三代，要留一些陰德給後代啊！」

但是，在這句話中，我們所應注意的，就是那「富不傳三代」，現在吾人去研究一下，「富」是真的不能傳到第三代的子孫嗎？那就要從世人的兩種說法去討論了。

一種說法，「富可傳三代」，就是他家的風水好，他家的上一代行善積下陰德，庇佑了後代子孫，這不過是一種傳說，也是一種古代人無法理解事之來龍去脈，隨意發洩心理構想的一種說法，也是古代人捕風捉影的例證。至於風水好，是否能庇佑人，勘輿之術是否靈驗，在古代的人說得天花亂墜，深信不疑；現在已進入二十一世紀時代，科技資訊發達時代，創新的時代，也可說是高樓大廈的時代，人口不斷增加，就

以中國的人口來說，舊時說人口只有四萬萬，今天卻增十億六千萬的人口了，而地球的土地面積，可說沒有增加還縮小，地層陷落，海的水平線不斷上昇，縮小了土地面積，現代的人不會再把風水看得很嚴重的了，而人類的繁殖，仍然繼續繁殖下去，人口暴增，將來不獨人類的葬地成了問題，而人類能居住的土地，也可能成為問題了，那還有什麼餘力來再討論風水不好的問題，只要有得住，能避風雨的房子，就已經難能可貴得了。

另一種說法：「富不傳三代」，我認為這句話含有哲理，在表面看來，覺有牽強之感，只要我們再深一層去追找便可發現有多種的理由，多種的阻力，不會讓「富不傳三代」的事很順暢的流傳下去，現在我就把這些理由的阻力，一一加以分析。

一、社會上的阻力：一個人不能離群獨居，必定與社會中各階層的人融合在一起，互相談心，因此每個人在社會上必定有一個或好幾個的知心朋友，在交往過程中，大家定會將自己心中的希望，在事業上作何打算，都會向自己的知心朋友傾訴，先賢有云：「入芝蘭

之室，久而不聞其香，入庖魚之肆，久而不聞其臭」。或云：「近朱者朱，近黑者黑」。所以說妳交的知心朋友，大多數是藝術家、文學家，或是歌唱家、戲劇家等，從你所交的知心朋友看來，你的性格，以及你的意向，相信你已經與這些知心朋友融合一起了，也可說你將來對事業發展的方向，已經受你知心朋友的影響，意識形態，已與你知心的朋友一般無二的了，因為你志向，已不在生意上了，那你對生意一事便視為畏途，與商場已格格不入，已與生意脫了節，你已把賺錢一途已視為無聊，且痛恨的事。若與壞朋友交，整天吃、賭、嫖三大症，那更會置生意而不顧，只知道錢，遊手好閒享樂去了。

二、家庭的影響：因為你是有錢人家，日常生活卻吃得好，穿得好，父母又很愛你們，一舉一動，吃飯穿衣，你家裡都用佣人來服侍，變成嬌生慣養，稍為吃一點苦，便喊背痠腰痛，連飯都吃不下，使的父母更不敢威脅你，或壓迫你做工作去了；如果有一天，你父母都去逝了，你那能夠吃苦耐勞去接手你父母的生意呢？不做生意，只知道用錢，錢沒有人只有出，那真是古人所說：

「坐吃山空」。不數年，你就會達於山窮水盡的境地了。

古代的皇帝也是如此，而建國的皇帝，是從困難中克苦耐勞，剷除了一切障礙而坐上皇位的，故能知百姓之苦，能愛護百姓，兒子接皇位後，仍知父親的建國是從艱苦中奮鬥出來的，故仍知百姓之苦，能愛護百姓。孫子以後，在皇宮中吃得好，穿得好，又有太監的服侍，已是嬌生慣養的了，不知吃苦為何物，已不知百姓之苦，不愛百姓而只知道享樂，而皇位終究是無法長久的。

三、學校教育的影響：學校是培養人才的地方，是培養專業的教育機關，故其所授科目眾多，大體有文學院、理學院、法學院及商學院等，若在學校所念的是商學院，且是會計系及商業系等，那對做生意較有興趣的了；若果念的是其他學院，也可能會不感興趣去做生意，那就要看個人的性格與興趣，及父母家庭影響而決定了。若果你又不是在印度尼西亞的大學受教育，而在國外受教育，那也會影響你的思想及意識形態。因為你父親是印度尼西亞做生意，然你又離開印度尼西亞已有多年了，可能影響你對印度尼西亞的留戀，且眾

多的朋友同學，也因多年沒有聯繫，感情上也比較疏遠，那時你就會考慮倒不如在國外另創事業，或在國外工作了，因那時你父親的年紀已老，做事也比較遲緩，生意上卻後繼無人，慢慢的就會落後，結果被他人的生意趕上，無法與人競爭，而收入也減少了，若不幸老人逝世，那卻「雪上加霜，生意被迫停頓，在商場上也從此一蹶不振而停業。

綜和上述三點觀之，「富不傳三代」，這實是天經地義的事，就等於歷史上的歷代皇帝一樣，在上面筆者已曾提及，今再說明，更能證明「富不傳三代」的實據了。

開國的第一個皇帝，因為是他辛苦打來的江山，他知道創業的不易，故能接近人民而政治開明；等到他兒子第二任做皇帝時，也能知道父親的辛苦而得來的江山，也能接近人民而政治開明；等到孫子以後，也就是統治者的第三代了，他們在皇宮裡享福慣了，又作威作福慣了，因此養成他「別人要聽他的話，而他卻不需要去聽他人的話」的獨裁心理，所謂「君要臣死，臣不得不死」。而富有人家的情形，也大都如此，三代後的子孫，大多作威作福，嬌

生慣養，一不能吃苦，又對顧客驕傲，使人人都不願與他往來，那生意一定會受影響，一天不如一天，一定會被後來做生意有能力的，和氣對人的，及服務顧客至上的商業家擊倒，這是一定的事實。生意如流水，如果水源被堵塞住了，而河床一定涸乾的。《待續》

本會會員陳士林先生辭世

名留後世

印尼歸僑協會全體會員 全敬輓

本會理事譚錦料醫師夫人

譚黃月娥女士仙遊

音容宛在

印尼歸僑協會全體會員 全敬輓

本會會員吳祥亮先生之夫人

丘碧娥女士辭世

留芳千古

印尼歸僑協會全體會員 全敬輓